№34 (журналы).-10.04.2015г.

### Россия в глобальной политике.-№1.-2015г.

### Караганов С.- Европа: поражение из рук победы?

Выиграв в холодной войне (возможно, в первую очередь благодаря мужеству и готовности рисковать россиян, скинувших коммунистическую диктатуру). Европа, похоже, проигрывает мир после нее. И вступает в следующую фазу международных отношений разъединенной и ослабленной, стоящей на грани конфронтации, а то и большой войны. А прекрасные лозунги об «общем европейском доме» (Горбачёв), о «Европе единой и свободной» (Буш-старший), о наступлении «новой эры демократии мира и единства» (Парижская хартия для новой Европы 1990 г.), казавшиеся достижимыми четверть века назад, вызывают невеселую усмешку. И это на фоне радикализации ислама и беспрецедентной дестабилизации Ближнего и Среднего Востока, нерешенности традиционных глобальных вызовов, по-прежнему крайне уязвимой международной финансовой системы, подъема новых очагов соперничества между Китаем и США, тенденции к деглобализации, фактического развала прежней системы международного общежития и права... Мощный тренд к ренационализации мировой политики неизбежно охватит и островок стабильности – ЕС, тем более в условиях системного замедления роста и в России, и в Евросоюзе. Список вызовов можно продолжать. А Западная Европа и Россия, самая мощная держава континента, – в раздрае и почти на грани цивилизационного «развода». Конечно, Западная Европа может попробовать вновь забраться под крыло Соединенных Штатов, а Россия – де-факто заключить стратегический союз с Китаем. И то и другое будет концом надежд на единую Европу, которую хотели построить, завершая холодную войну.

#### Алан Кафруни.- Двойной кризис Европы.

Кризис еврозоны послужил катализатором процессов неравномерного развития и политической фрагментации Европы. По наблюдению Филиппа Леграна, валютный союз, некогда считавшийся кардинальным прорывом европейской интеграции, превратился при немецком лидерстве в «фискальный колониализм еврозоны». Из-за снижения конкурентоспособности Франции и неприятия ею навязанных Германией налоговобюджетных правил, трещину дало франко-германское партнерство, которое с начала 1950-х гг. было главной движущей силой европейской интеграции. Берлин пользуется практически неоспоримой властью в еврозоне. Судя по реакции ЕС на войну на Украине, очевидно, что Германия также стала доминирующей политической силой Евросоюза. В этой статье речь пойдет об истоках и эволюции двух взаимосвязанных кризисов, которые охватили европейский континент. Первый обусловлен угрозой распада валютного союза, а второй выражается в ужесточении соперничества за господство в Европе после завершения эпохи, начавшейся с окончанием холодной войны. Хотя истоки и логика этих

двух кризисов разные, их объединяет одно: и в том, и в другом случае главную роль играет Германия.

### Ханс-йоахим Шпангер.- Не просто ухаб на дороге.

Крепнет ощущение, что особые российско-германские отношения, которые установились после окончания холодной войны, а во многих аспектах еще раньше, принесены в жертву нынешнему охлаждению между Востоком и Западом. Глядя из Москвы, может показаться, что Германия присоединилась к единому западному фронту или, еще хуже, возглавила процесс формирования общей позиции против России. Моральные принципы и геостратегические интересы пришли на смену прагматизму, который десятилетиями превалировал в германской *Ostpolitik*. Подобное мнение не лишено основания, поскольку в нынешнем противостоянии с Россией Запад действительно демонстрирует единство. И нельзя отрицать, что Германия играет существенную роль. Но взяла она ее на себя совсем не из упомянутых выше соображений, и эта линия не ведет к отказу от убеждений, много лет определявших внешнюю политику Германии в целом и ее отношения с Россией в частности. По мнению автора, Германия не собирается быть главным противником России в Европе, а останется главным участником диалога с ней на континенте – и Москве стоит этим воспользоваться.

#### Штефан Майстер.- Как Россия потеряла Германию.

В давно ушедшем прошлом, в годы холодной войны, важными факторами укрепления доверия было сотрудничество в экономике и особенно энергетике. Сегодня они снова могли бы улучшить отношения в контексте консультаций с Евразийским экономическим союзом. Но без ясно выраженной готовности Москвы снизить градус противостояния на востоке Украины и прекратить провокации в других странах, которые являются нашими общими соседями, экономическое сотрудничество останется ограниченным. Растущая политизация и секьюритизация всех областей германо-российских отношений знаменуют конец восточной политики, проводившейся Германией после холодной войны. Возврат к практике отношений «как раньше» невозможен для обеих сторон. Но общей целью должна стать выработка прагматичного решения по Украине и новая модель для ЕС и России. Только это принесет мир, безопасность и благополучие во все регионы Европы.

#### Ханс Кунднани.- Оставить Запад позади.

Аннексия Крыма Россией в марте 2014 г. стала стратегическим ударом для Германии. Российская агрессия неожиданно поставила под угрозу европейскую архитектуру безопасности, которую Германия принимала как данность с момента окончания холодной войны. Берлин потратил два десятилетия, пытаясь укрепить политические и экономические связи с Москвой, но действия России на Украине позволяли предположить, что Кремль больше не заинтересован в партнерстве с Европой. Несмотря на зависимость Германии от российского газа и значимость России для немецких экспортеров, канцлер Ангела Меркель в конечном итоге согласилась ввести санкции против России и помогла убедить других членов ЕС в необходимости этих мер. Тем не менее украинский кризис вновь поставил на повестку дня старый вопрос об отношении Германии к остальному Западу. Когда в апреле телерадиокомпания ARD спросила немцев о том, какую роль их страна должна играть в кризисе, только 45% хотели, чтобы 2

Германия примкнула к своим партнерам по ЕС и НАТО; 49% считали, что надо выступить посредником между Россией и Западом. В мае в еженедельнике Der Spiegel появилась редакционная статья, предупреждающая о том, что Германии не стоит отворачиваться от Запада. Реакцию Германии на украинский кризис можно понять, учитывая длительное ослабление Westbindung — послевоенной интеграции страны с Западом. Падение Берлинской стены и расширение Евросоюза освободило страну от необходимости полагаться на США в вопросах защиты от мощного Советского Союза. В то же время ориентированная на экспорт немецкая экономика стала все больше зависеть от спроса на развивающихся рынках, включая Китай. Хотя Германия по-прежнему придерживается обязательств по европейской интеграции, приведенные выше факторы позволяют предположить возможность постзападной внешней политики Берлина. Такой сдвиг имел бы серьезные последствия. Учитывая возросшее влияние Германии внутри Европейского союза, отношения страны с остальным миром в значительной степени определят политику Европы.

#### Толорая Г.- Зачем России БРИКС?

Без сомнения, есть вопросы, на которые пока нет ответа. Как будет выглядеть БРИКС через 10 или 20 лет? Может ли он выработать согласованную идеологию развития и применить ее на практике? В связи с этим автор этих строк неоднократно предлагал создать инфраструктуру такой дискуссии о долгосрочной стратегии объединения – своего рода «клуба мудрецов», который объединял бы ведущих аналитиков, ученых и интеллектуалов пяти стран. Ведь они пока плохо знают друг друга, общаются в основном на западных площадках, а о ситуации в странах-партнерах судят по публикациям, выходящим на Западе. Пора наладить прямое сотрудничество, чтобы попытаться ответить на ключевые вопросы. Как народы восходящих государств должны строить свое будущее? Какова может быть скоординированная стратегия глобального развития? Как создать модель взаимодействия, в которой были бы заинтересованы все современные центры силы? Проблемы всемирно-исторического масштаба. БРИКС может стать для России локомотивом геополитического восхождения в XXI веке. И это не предполагает непременно ухудшения отношений с Западом, что было бы почти неизбежным, останься Москва с ним один ни один.

#### Бордачев Т., Чжан Синь.- Чего хочет Азия?

За пятнадцать лет после кризиса 1998 г. так называемые «страны с формирующимся рынком и развивающиеся страны Азии» (Emerging and Developing Asia) стали новым двигателем глобального экономического роста. Все эти годы регион развивался под лозунгом «Азия для мира», а мир искал возможности, которые он мог бы извлечь из азиатского экономического чуда. Сегодня мы наблюдаем глубокую трансформацию существующей модели: почти все государства региона стали более азиатско-ориентированными, так что новую модель можно было бы назвать «Азия для Азии». Самое время спросить, чего все-таки хочет Азия? Смогут ли азиатские экономики достичь более высоких стандартов качества, которых требует растущий местный потребительский класс? Проекты Северного морского пути, Экономического пояса Шелкового пути нацелены на наращивание взаимосвязей. С интенсивным развитием Центральной з

Евразии связаны перспективы всего азиатского региона, включая азиатскую часть России.

### Притчин С.- Диспетчерская для всей Евразии.

Украинский кризис до предела обострил российско-европейские отношения, в том числе и в энергетической сфере. Россия в ответ на откровенное противодействие со стороны Евросоюза отказалась от строительства «Южного потока». В свою очередь Еврокомиссия разрабатывает очередной план снижения зависимости от Москвы. В числе прочих рассматривается идея энергетического союза ЕС и единых закупок сырья европейскими компаниями. Выходом из непростой ситуации в отношениях соседей могло бы стать заключение некоего энергетического пакта о ненападении, фиксирующего текущей уровень сотрудничества и предусматривающего начало обсуждения нового формата взаимодействия на будущее. Увы, два фактора пока не дают повода рассчитывать на нечто подобное: все еще достаточно острая фаза украинского кризиса, а также желание нового состава Еврокомиссии оправдать возложенные на него ожидания. По опыту предыдущих лет, по крайней мере на первом этапе своей работы, еврочиновники предлагают и реализуют самые решительные антироссийские шаги в энергетике. Тем не менее у России есть возможность без потери стратегических позиций сделать шаг навстречу. С одной стороны, Москва решила сменить глобальный подход во взаимоотношениях с Евросоюзом и сосредоточиться в будущем на доставке газа только до границы единой Европы. С другой, еще более усилить позиции России мог бы частичный доступ центральноазиатских и южнокавказских партнеров к российской газотранспортной инфраструктуре. В таком случае Россия, не нарушая требований ЕС, могла бы стать не только главным поставщиком газа для Европы, но и полноценной энергетической диспетчерской для Евразии.

#### Стегний П.- Вдвоем на «хартленде».

Визит Владимира Путина в Турцию в декабре 2014 г. едва ли не день в день совпал с первым в истории визитом президента России в Анкару в декабре 2004-го и увенчал десятилетний цикл беспрецедентно активного периода в российско-турецких отношениях «эпохи Путина-Эрдогана». Итоги показывают, что достигнутый уровень многопланового партнерства не предел, в нем заложен запас прочности, позволяющий говорить о появлении элементов стратегического взаимодействия. Это, разумеется, не означает, что в отношениях царит тишь да благодать. Проблем – и старых, и новых, связанных с возрастанием объемов сотрудничества, - хватает. Две страны занимают контрастные позиции по таким вопросам, как размещение на турецкой территории элементов американской ПРО, сирийский кризис, воссоединение Крыма с Россией. Список можно продолжать - было бы странно, если бы Турция, член НАТО, действовала, игнорируя фактор блоковой солидарности. Важнее, однако, другое. Москва и Анкара научились уважать интересы друг друга, даже если они расходятся. Это, собственно, и показала итоговая пресс-конференция Владимира Путина и Реджепа Эрдогана, в ходе которой президенты не стремились публично демонстрировать разногласия по Сирии или Украине. Более того, выразив заинтересованность в расширении объемов поставок сельскохозяйственных и потребительских товаров в Россию, Турция подчеркнуто дистанцировалась от санкционного давления Евросоюза и США. С учетом этого решение о переориентации газопровода «Южный поток» с Болгарии на Турцию воспринято в мире как стратегический ход, который может иметь важные последствия не только для, энергетики, но и для архитектуры безопасности в обширном регионе Евразии. Не

окажется ли Турция для России второй Украиной? Спекуляции преждевременны. Сегодня выбор новой страны-транзитера для энергоносителей в Европу выглядит стратегически обоснованным.

### Сафранчук И.- Глобализация в головах.

В экспертных и политических кругах Центральной Азии было принято говорить, что у России отсутствует стратегия в отношении стран региона. После того как в 2007 г. свою стратегию принял Европейский союз, этот тезис приобрел дополнительный оттенок: «Даже у ЕС есть, а Россия...». Продолжали фразу по-разному, но смысл не менялся — у Москвы нет долгосрочного политического и экономического плана для региона. Действительно, долгое время официальные тезисы о «приоритете стран постсоветского пространства» (в том числе и Центральной Азии) оставались преимущественно декларативными. Сейчас, однако, можно уверенно говорить, что оформленный курс появился — проект Евразийской экономической интеграции, воплощенный в Таможенном союзе, Евразийском экономическом союзе и Едином экономическом пространстве. И роль стран Центральной Азии в нем чрезвычайно высока. Москва предлагает региональную интеграцию с укреплением внешних экономических границ, которые стимулировали бы реиндустриализацию. Государства Центральной Азии заинтересованы в Таможенном союзе и Едином экономическом пространстве, но границы укреплять не хотят.

#### Воронцов А.- Евразия справа налево.

Евразийская инициатива президента Республики Корея Пак Кын Хе, озвученная осенью 2013 г., — заявка на новый мегапроект не только в Восточной Азии, но и на значительно более широком пространстве. Официальное название: «Открытие и отказ от ядерного оружия Северной Кореи через мирное процветание Евразии». «Евразийская инициатива» — амбициозный план, предусматривающий изменение основ глобальной экономики, дипломатии и географии национальной безопасности, воссоздание истории «одного континента» и продвижение мира во всем мире с помощью одного экономического блока и рынка. Это «креативная организация» глобальной деревни, планы создания которой ни один мировой лидер прежде никогда не рассматривал. Президент Пак назвала свой план мирного процветания Евразии «Воскрешение Шелкового пути». В понимании Сеула Южная Корея с ее развитыми портами становится естественными тихоокеанскими воротами, открывающими доступ на весь Евразийский материк до Атлантики.

#### Денисов И.- Путешествие на запад.

О создании Экономического пояса Шелкового пути (ЭПШП) председатель КНР Си Цзиньпин впервые заявил, выступая в Назарбаев-Университете 7 сентября 2013 года. Поначалу идея показалось лишь красивой исторической аллюзией, удачной находкой спичрайтеров или чиновников МИДа, которые готовили визит главы государства в Центральную Азию. Перебрасывать мостик из прошлого в настоящее (или, как говорят в Китае, «ставить древнее на службу современности») – прием, весьма распространенный в китайской политике и риторике. Как принято в официальных заявлениях, новое видение Шелкового пути было изложено в нескольких четко пронумерованных пунктах, которые глава КНР предварил следующими словами: «Древний Шелковый путь берет начало в китайской провинции Шэньси, моей родной провинции. Как приятно вспомнить об этих исторических связях. Находясь здесь, я как будто слышу звоны торговых караванов в 5

горах и вижу дым над обширной пустыней». Лирический настрой сменился беглым перечислением отличий нового пути, объединяющего народы Евразии. И здесь Си Цзиньпин принципиально не сказал ничего, что указывало бы на рождение новой линии дипломатии. Уроки Шелкового пути для сегодняшнего дня, по словам председателя КНР, состоят в необходимости следовать духу солидарности и взаимного доверия, равноправия и обоюдной выгоды, инклюзивности и заимствования идей друг у друга, а также сотрудничества во имя общего процветания. Пять главных составных частей концепции также были изложены схематично: совершенствование политического согласования, интенсификация строительства единой дорожной сети, укрепление торговых отношений и валютных потоков, упрочение связей между народами. Экономический пояс Шелкового пути — воплощение «китайской мечты» в международном формате. Это и первая настоящая внешнеполитическая концепция в период перехода Китая «от большого государства к сильному».

#### Габуев А.- Приручить дракона.

Россия уже несколько лет блокирует создание Банка развития Шанхайской организации сотрудничества. В Москве полагают, что тем самым мягко сдерживают финансовую экспансию Китая в Центральной Азии. Однако китайское финансовое присутствие в регионе растет в силу естественных причин, а из-за политики Кремля этот процесс протекает в самой неприятной для России форме. Страны региона напрямую занимают деньги у Пекина на его условиях, в результате кредитная экспансия КНР становится не только неподконтрольной, но и полностью непрозрачной. Растет и недовольство партнеров, которые из-за действий Москвы лишаются возможности брать взаймы на более выгодных условиях при меньших рисках. Россия может использовать председательство в ШОС в 2015 г., чтобы изменить эту ситуацию. На саммите в Уфе следует согласиться на создание Банка развития ШОС с доминированием КНР в уставном капитале и даже органах управления, но оговорить принципы инвестирования на наиболее выгодных для себя и партнеров условиях. Тем самым Банк можно превратить в успешную модель «обуздания» финансовых амбиций восходящей сверхдержавы, используя китайскую же концепцию «гармоничного мира» и заверения Пекина не копировать в международных финансовых институтах поведение США.

#### Экономи Э.- Имперский лидер Китая.

Председатель КНР Си Цзиньпин сформулировал простую, но мощную идею – обновление китайской нации. Это патриотический призыв к оружию, вдохновленное славным имперским прошлым Китая и идеалами его социалистического настоящего, эти компоненты должны обеспечить политическое единство дома и влияние за рубежом. За два года у власти Си проявил себя лидером-преобразователем, выдвинув программу, предполагающую реформирование, если не революцию, политических и экономических отношений не только внутри Китая, но и с остальным миром. Мотив Си Цзиньпина – растущее ощущение безотлагательности изменений. Он получил власть, когда КНР, несмотря на экономические успехи, находилась в политическом замешательстве. Компартия Китая, погрязшая в коррупции и не имевшая убедительной идеологии, потеряла доверие общества, поднималась волна социального недовольства. Китайская 5

экономика, по-прежнему растущая впечатляющими темпами, начала демонстрировать признаки перенапряжения и неопределенности. На международной арене, несмотря на позицию глобальной экономической державы, Китай явно располагался ниже своей весовой категории. Пекину не удалось дать адекватный ответ на кризисы в Ливии и Сирии, он выжидал, пока политические потрясения происходили в Мьянме и Северной Корее, которые являются самыми близкими партнерами КНР. Многим наблюдателям казалось, что у Китая нет комплексной внешнеполитической стратегии. Си Цзиньпин отреагировал на это чувство тревоги, усилив власть – собственную, Компартии и Китая в целом. Он отказался от коммунистической традиции коллективного руководства, позиционируя себя как верховного лидера в рамках жестко централизованной политической системы. Предложенные им экономические реформы увеличат роль рынка, но позволят государству сохранить существенный контроль. За рубежом Си Цзиньпин стремится повысить статус Китая, расширяя торговлю и инвестиции, создавая новые международные институты и укрепляя вооруженные силы. В его программе ощущается скрытый страх, что, будучи допущены в страну, западные политические и экономические идеи подорвут власть китайского государства. В случае успеха результатом реформ станет свободное от коррупции, политически единое и экономически мощное однопартийное государство с глобальным влиянием – что-то вроде Сингапура на стероидах. Но нет гарантий, что преобразования будут столь значительными, как надеется Си Цзиньпин. Его политика привела к возникновению очагов внутреннего недовольства и спровоцировала негативную международную реакцию. Чтобы заставить несогласных замолчать, Си начал применять жесткие меры, что оттолкнуло от него многих талантливых и предприимчивых граждан, на поощрение которых нацелены реформы. Его пробные шаги в экономике поставили под вопрос перспективы продолжения роста. А приверженность принципу «победитель получает все» мешает усилиям стать глобальным лидером. США и весь остальной мир не могут позволить себе подождать и посмотреть, каковы будут результаты реформ. Соединенные Штаты должны быть готовы принять некоторые инициативы Си Цзиньпина как возможность международного сотрудничества, а в других увидеть тревожные тенденции, которые надо остановить до того, как они наберут силу.

### Ломанов А.- Приспособиться к «новой нормальности».

На неофициальном уровне в Китае и за его пределами нередко можно встретить характеристику Си Цзиньпина как последователя «левой» политики Мао Цзэдуна и одновременно продолжателя линии Дэн Сяопина на углубление рыночных реформ. Иностранным наблюдателям такое смешение кажется невозможным и заставляет их предсказывать приближение китайского «краха» либо неизбежности выбора между политикой в стиле Мао и экономикой в духе Дэна. Однако в наши дни китайскую политику невозможно убедительным образом объяснить через столкновение «реформаторов» и «догматиков», как это было в 1980–1990-е годы. Опыт китайских реформ показывает, что сочетание непримиримых с точки зрения западной модели развития компонентов – однопартийной власти и конкурентной рыночной экономики – может быть успешным. Политика Си Цзиньпина направлена на то, чтобы обеспечить продолжение реформ. При этом правящая партия стремится упрочить контроль над общественным мнением, не оставляя пространства для оппозиционных настроений.

#### Гилман М.- Российская экономика: надолго ли устойчивость?

В последнее время все больше аналитиков и обозревателей пишут о фактическом или надвигающемся кризисе в России. Многие сравнивают сегодняшнюю ситуацию, и особенно вероятность дальнейшего ухудшения положения в этом году, с экономическим кризисом в России в августе 1998 года. Но это сравнение в лучшем случае натянуто. Оно также отвлекает от реальных проблем, угрожающих экономическим перспективам страны. Даже если бы не предпринималось попыток изолировать Россию вследствие событий на Украине, бегство капиталов с развивающихся рынков и переоценка рисков, связанных с ними, спровоцировали бы перемещение инвесторов в тихие и безопасные гавани.

#### Евтушенков В.- Импортозамещение без самоизоляции.

Несколько лет назад российскую экономическую политику ориентировали на модернизацию и инновационное развитие. Несмотря на все трудности, этот курс удалось не только удержать, но даже усилить некоторые его особенно важные направления — прежде всего в оборонно-промышленном комплексе. Не хочется думать, что некоторым партнерам-конкурентам на мировом рынке это обстоятельство пришлось не по нраву. Но именно так выглядят попытки изолировать российскую экономику от общих каналов международной кооперации и взаимовыгодной торговли с помощью так называемых санкций. Теперь инициаторы этого выпада подсчитывают убытки.

### Латинская Америка.-№2.-2015г.

### Бобровников A.- BRICS- траектория развития в глобализирующем мире.

На фоне кризисных явлений в мировой экономике и неоднозначных перспектив ее развития в ближайшие годы автор размышляет о становлении объединения BRICS (Бразилия, Россия, Индия, Китай и Северная Африка). Приводятся соображения о характере перестройки мировой экономической системы и процессе смещения ее центра тяжести в Азиатско-Тихоокеанский регион.

#### Яковлев П.- Мексика 2014 года. Реформы на фоне кровавой драмы.

Статья посвящена актуальным проблемам социально-экономического и политического развития Мексики. В центре внимания находятся изменения, произошедшие в стране в последние два десятилетия, а также процесс начатых структурных реформ и главные вызовы, с которыми мексиканское общество сталкивается в настоящее время. Автор показывает сложное переплетение многих внутренних и внешних факторов, в сумме образующих пеструю картину современной мексиканской действительности.

#### Демяшева О.- Успехи и трудности Боливарианского альянса.

В статье анализируются результаты деятельности молодого латиноамериканского блока – Боливарианского альянса для народа Америки. Рассматриваются инициативы и проекты, которые удалось реализовать членами альянса, а также проблемы и трудности, мешающие развитию регионального блока.

### Хмелевская Н.- Торговая интеграция в Mercosur vs инфраструктурная интеграция в Тихоокеанском альянсе.

В статье рассмотрены параметры и различия форматов экономической интеграции в Mercosur и Тихоокеанском альянсе, значимые для межстранового обмена. Показатели торговой интеграции в Mercosur свидетельствуют о том, что сегодня от трети до половины внешнеторгового оборота отдельных его членов сосредоточено внутри блока. При этом торговые потоки Mercosur становятся все более разнородными диверсифицированными по масштабам, но монокультурной взаимной торговле, так как его участники конкурируют в одних и тех же отраслях, и поэтому межгосударственная координация фокусируется на развитии международных связей общих инфраструктурных свободное перемещение факторов проектах, нацеленных производства.

### Уголовное право.-№1.-2015г.

### Амелин Р.- Внесение в единые государственные реестры заведомо недостоверных сведений: предмет преступления.

В статье рассматривается проблематика, связанная с определением понятия «единый государственный реестр» как предмета преступления, предусмотренного ст. 2853 УК РФ. Анализируя состав рассматриваемого преступления и особенности отношений в сфере использования государственных информационных систем, автор приходит к выводу о необходимости замены предмета преступления на государственную информационную систему, содержащую юридически значимую информацию, предназначенную для удостоверения прав и (или) обязанностей граждан и юридических лиц.

## Антонов Т.- Систематическое неисполнение возложенных судом обязанностей как основание для отмены условного осуждения.

В статье рассмотрены проблемы, связанные с применением норм уголовного и уголовноисполнительного законодательства об отмене условного осуждения за непреступное поведение осужденного — систематическое неисполнение обязанностей или систематическое нарушение общественного порядка.

# Бавсун М., Вишнякова Н.- Реализация принципа вины при квалификации мошенничества, предусмотренного ст. 1592 УК РФ.

В статье рассматривается проблема несоответствия уголовно-правовой оценки некоторых случаев мошенничеств при получении выплат принципу вины. Авторы обосновывают недопустимость объективного вменения и в качестве возможного выхода из сложившейся ситуации предлагают внести изменения в нормы социального обеспечения.

# **Борков В.- Квалификация провокационно-подстрекательских действий сотрудников правоохранительных органов.**

В статье провокационно-подстрекательские действия рассматриваются не только с точки зрения их отличия от провокации взятки (ст. 304 УК РФ) и законного оперативного эксперимента или как обстоятельство, исключающее преступность деяния, но и как поведение конкретных лиц, требующее юридической оценки. С учетом складывающейся

практики оправдания судами лиц, обвиняемых в совершении преступлений, предусмотренных ст. 290 УК РФ, определены основные признаки провокационной деятельности и рассмотрены варианты квалификации действий ее организаторов и участников.

### Виноградова П.- Правовая природа моратория на смертную казнь.

В статье анализируется содержание моратория на смертную казнь на основании решений Конституционного Суда и Президента Российской Федерации. Уделяется внимание основным направлениям развития законодательства в данной сфере. Делается вывод о необходимости проверки конституционности международных договоров до их ратификации в целях поддержания суверенитета национальной правовой системы и адаптации решений Европейского Суда по правам человека в правоприменительную практику России.

### Гарбатович Д., Сумский Д.- Отграничение совокупности преступлений от единичных сложных преступлений.

Настоящая статья посвящена вопросам отграничения совокупности преступлений от единичных сложных преступлений. В работе рассматриваются критерии, в соответствии с которыми должно происходить указанное разграничение при квалификации преступных деяний.

#### Гасанов Р.- Проблемы квалификации и доказывания разбойных нападений.

Квалификации разбойных нападений на объекты кредитно-финансовой сферы, сопряженных с посягательством на иные объекты уголовно-правовой охраны, имеют особенности, учет которых обеспечит законность, обоснованность и справедливость судебных решений.

# Гаухман Л., Журавлев М.- Законотворческие проблемы Уголовного кодекса Российской Федерации.

Действующее уголовное законодательство Российской Федерации обременено рядом проблем. Наиболее существенными и явными из них являются: 1) бланкетность многих норм Уголовного кодекса (далее – УК); 2) их пробельность; 3) их нестабильность; 4) недостаточная системность в рамках как УК РФ, так и других отраслей законодательства РФ; 5) многословность формулировок диспозиций некоторых норм Особенной части УК РФ; 6) использование в этом УК терминов и понятий, содержание и границы которых не определены законодателем; 7) многопредметность отдельных преступлений, предусмотренных нормами Особенной части названного УК.

## Денисова А.- Недопущение, ограничение или устранение конкуренции: субъект преступления.

В статье проводится анализ проблем определения субъекта преступления, предусмотренного ст. 178 УК РФ, которые вытекают из отсылочного характера нормы права. Исследование показало, что органы следствия и суды при установлении признаков субъекта преступления не всегда учитывают положения Федерального закона 10

«О защите конкуренции» и не обращаются в антимонопольные органы за компетентным заключением об их наличии. Это приводит к привлечению к уголовной ответственности лиц, которые не обладают признаками специального субъекта.

#### Ережипалиев Д.- Полномочия прокурора в стадии предварительного расследования.

В статье рассматриваются процессуальные полномочия прокурора в стадии предварительного расследования, с учетом неоднократных изменений уголовно-процессуального законодательства раскрываются механизмы и процессуальные формы их реализации.

### Есаков Г.- Денежные суррогаты и ответственность за хищение.

Статья посвящена вопросам ответственности за преступные деяния, связанные с так называемыми денежными суррогатами, т. е. номинативными денежными суррогатами, дисконтными картами, бонусными картами и т. д. Автор выделяет различные типа таких суррогатов и предлагает правила квалификации деяний с ними. В соответствии с этими типами деяния могут образовывать мошенничество, кражу или иные формы хищения, что главным образом зависит от свободы обращения суррогатов и необходимости прибегать к обману других лиц для получения выгод от таких денежных суррогатов.

### Зимирева Л.- О влиянии привходящих явлений на течение причинно-следственной связи.

В статье рассматриваются вопросы влияния различных привходящих явлений (в частности неосторожных действий медицинских работников) на развитие причинной связи между действиями виновного, причинившего тяжкий вред здоровью потерпевшего, и наступившим результатом. Приводится анализ развития цепи причинности в зависимости от различных вариантов оказания медицинской помощи.

### Ильюк Е.- Психические расстройства у лиц, совершающих преступления против жизни и здоровья, и их учет при назначении наказания.

Статья посвящена практике признания судами психического расстройства как смягчающего обстоятельства, оценке психического расстройства как криминогенного обстоятельства, а также психиатрической экспертизе риска рецидива у лиц, освобождающихся из мест лишения свободы. Оценивается предложение включить наличие психического расстройства в перечень смягчающих обстоятельств в УК РФ. Отмечается редкое применение на практике ст. 22 УК РФ об ограниченной вменяемости.

### Исаенко В.- Об ознакомлении обвиняемого с постановлением о назначении судебной экспертизы.

статье освещаются некоторые проблемы, обусловленные несвоевременным ознакомлением обвиняемого с постановлением о назначении судебной экспертизы. Анализируется соответствующая судебная практика, вносятся предложения совершенствовании отдельных положений уголовно-процессуального закона, регулирующих данную процедуру.

### Коваль Н.- Проблемы квалификации жестокого обращения с детьми.

В статье рассматриваются вопросы разграничения и совокупности преступлений, предусмотренных ст. 156 УК РФ, и преступлений против личности, анализируется научное и судебное толкование признака жестокого обращения с несовершеннолетним.

### Овсянников И.- Установление возможности исправления несовершеннолетнего без применения уголовного наказания: право или обязанность?

В статье обоснована необходимость расширить специальный предмет доказывания по уголовным делам в отношении несовершеннолетних и отказаться от усмотрения при освобождении несовершеннолетнего от уголовной ответственности с применением принудительных мер воспитательного воздействия.

### Плаксина Т.- Субъект растраты, отчуждения, сокрытия или незаконной передачи имущества, подвергнутого описи или аресту.

В статье рассматриваются особенности субъекта незаконных действий с арестованным имуществом (ч. 1 ст. 312 УК РФ). Поскольку субъектом данного преступления может быть только лицо, которому имущество, подвергнутое описи или аресту, вверено для хранения или охраны, автор анализирует ситуации, в рамках которых происходит подобное вверение, и обозначает обстоятельства, препятствующие и не препятствующие признанию тех или иных категорий лиц субъектами преступления, предусмотренного ч. 1 ст. 312 УК РФ.

### Прозументов Л., Архипов А.- Ошибки законодательного построения ст. 1592 УК РФ.

В статье рассматривается проблема законодательного построения одного из специальных составов мошенничества, введенных в Уголовный кодекс РФ Федеральным законом от 29 ноября 2012 г. № 207-ФЗ, — мошенничества при получении выплат. Делается вывод о наличии недостатков юридической техники при определении в статье предмета преступления, способа совершения преступления. Предлагаются пути решения обозначенных проблем.

## Смолин С.- Обман суда: способ мошенничества или преступление против правосудия?

Работа посвящена рассмотрению вопросов квалификации общественно опасных деяний, заключающихся в приобретении права на чужое имущество посредством использования судебных решений, полученных в порядке гражданского судопроизводства на основе недостоверных доказательств. С этой целью автором рассмотрены существующие в отечественной правовой доктрине взгляды, касающиеся направленности мошеннического обмана, с учетом позиции Пленума Верховного Суда РФ. Проанализирована складывающаяся судебно-следственная практика относительно возможности квалификации рассматриваемых деяний как мошенничеств или идеальной совокупности преступлений, предусмотренных ч. 1 ст. 303 и ст. 159 УК РФ. По результатам исследования предлагаются комплекс рекомендаций по квалификации рассматриваемых преступлений и изменения в действующую редакцию УК РФ.

## Токарчук Р.- Тайное насильственное хищение в теории уголовного права и практике применения уголовного закона.

В статье рассматриваются вопросы уголовного преследования тайного хищения, совершаемого насилием, не опасным для жизни или здоровья. В Уголовном кодексе такой состав преступления отсутствует, а практика преследования этого деяния очень противоречива. Предлагается отвечающий требованиям уголовного закона общий подход к квалификации этих деяний. Для устранения пробела уголовного закона предлагается общий путь реформы хищения и его форм.

# Ульянова В.- Террористическое сообщество и террористическая организация: проблемы квалификации.

В статье рассматриваются проблемы квалификации деяний, связанных с организацией и участием в террористическом сообществе и деятельности террористической организации. Автор приходит к выводу, что проблемы применения уголовной ответственности за данные преступления связаны с необходимостью правильного определения признаков террористического сообщества и террористической организации. В связи с этим в статье на основе анализа уголовного законодательства и правоприменительной практики проводится их сравнение с такими формами соучастия, как организованная группа и преступное сообщество (преступная организация), сформулированы рекомендации по отграничению от иных организованных преступных формирований.

#### Филимонов В.- Основания уголовной ответственности.

В статье рассматривается понятие уголовной ответственности, философская трактовка ее оснований, социальные и юридические основания уголовной ответственности. Утверждается, в частности, что полное юридическое основание уголовной ответственности образует состав преступления, а также совокупность обстоятельств, смягчающих и отягчающих наказание. При этом отмечается, что состав преступления является основанием возложения уголовной ответственности.

#### Шарапов Р.- Актуальные вопросы квалификации насильственных преступлений.

В статье определяются подходы к пониманию насильственного способа преступлений в уголовном праве. Автор предлагает решение вопроса о необходимости дополнительной квалификации по статьям главы 16 УК в случае совершения преступлений, сопряженных с применением насилия. Также дан краткий обзор материалов, опубликованных по итогам прошедшей в апреле 2014 г. в Верховном Суде Российской Федерации научнопрактической конференции «Актуальные вопросы квалификации насильственных преступлений».

### Национальные интересы: приоритеты и безопасность.-№10.-2015г.

Развадовская Ю. и др.- Территориально-отраслевое планирование в условиях реализации стратегий решоринга и реиндустриализации.

Смена очередного этапа технико-экономического развития сопровождается структурной трансформацией глобальной экономики, в частности очередным перемещением мирового финансового капитала, а также значительными изменениями в территориальном размещении производственных мощностей. В поисках новых источников конкурентных преимуществ мировой промышленный капитал перемещается в страны, способные обеспечить снижение затрат на производство. В этих условиях развитые и развивающиеся государства используют различные методы территориально-отраслевого планирования, которые в развитых странах направлены на возвращение промышленного производства, а в развивающихся - на восстановление и модернизацию действующих научнопроизводственных комплексов. Главной целью данной статьи является выявление территориально-отраслевого планирования перспективного VСЛОВИЯХ структурной трансформации мировой экономики в развитых и развивающихся странах, а также анализ перспектив восстановления промышленного производства в России. Для ее достижения авторами решается ряд задач, в том числе систематизация теоретических основ решоринга и реиндустриализации, картирование потенциальных проектов реиндустриализации в России. Методологической основой данного исследования явилась теория территориально-отраслевого планирования, для анализа перспективных проектов реиндустриализации используется такой метод, как картирование. Показано, что тенденции решоринга характерны для развитых стран и не оказывают прямого воздействия на экономику России. В российской практике территориально-отраслевое планирование заключается в восстановлении научно-производственных объединений, которые были созданы в период плановой экономики, что доказывает картирование потенциальных проектов реиндустриализации. Сделан вывод о том, что в условиях нестабильности экономики правительства как структурной развитых, развивающихся стран наращивают индустриальный потенциал экономики, при этом инструментами ДЛЯ реализации данной политики является либо решоринг промышленного производства, т.е. перемещение, либо его восстановление на основе реструктуризации действующих научно-производственных комплексов. Применяемые в российской практике меры по восстановлению промышленности в долгосрочной перспективе не способны обеспечить решение задач ускоренного территориальноотраслевого развития экономики.

#### Карпович А.- Мотивационный потенциал как объект управления в организациях.

Тема статьи обусловлена современными тенденциями и особенностями развития предприятий, которые характеризуются российских не только переходом инновационный путь развития, усложнением трудовых отношений, но и усилением конкуренции как внутри предприятия, так и за его пределами. В связи с этим политика управления персоналом должна ориентироваться на всесторонние исследования их потенциала в русле инновационного развития экономики и изменения конфигурации управления персоналом. Целью исследования является определение сущности, элементов и характеристик мотивационного потенциала, а также формулирование основного подхода к определению уровня мотивационного потенциала персонала предприятия. В работе использованы методы логического и сравнительного анализа, метод обобщения, позволившие определить ключевые параметры мотивационного потенциала, возможные 14

направления его исследования и базовые зависимости по отношению к стратегии развития организации. В качестве основного результата работы предлагается трактовка сущности мотивационного потенциала как возможности и готовности персонала и самой организации направить усилия персонала (знания, умения, навыки, компетенцию) на те виды деятельности, которые обеспечивают организации перспективы развития и позволяют реализовать существующие прогнозируемые преимущества. ee ИЛИ Предполагается, что анализ мотивационного потенциала возможен на следующих взаимосвязанных уровнях: персональном, коллективном, организационном. Сделан вывод о том, что исследование мотивационного потенциала позволит в условиях деятельности современных предприятий выявить имеющиеся резервы мотивации и стимулирования трудовой деятельности и определить те системные ограничения, которые препятствуют достижению актуальных целей организации и согласованию интересов ключевых групп персонала. Результаты работы могут быть использованы в качестве рекомендаций по диагностике мотивационного потенциала сотрудников и организации, что будет способствовать корректировке (определению) стратегически важных параметров управления персоналом на основе сочетания возможности и готовности работников и руководства организации к взаимному согласованию целей, интересов, основных методов управления.

# Ларин С. и др.- Эффективное развитие инновационной деятельности в регионе на основе формирования научно-технических программ и координации взаимодействия их участников.

Целью статьи является формирование системы координации взаимодействия органов регионального и местного самоуправления с институциональными экономическими агентами инновационной инфраструктуры и промышленными предприятиями кластерных структур для создания благоприятных условий и эффективного развития инновационной деятельности. Для обоснования повышения эффективности координации такого взаимодействия предложена система механизмов и инструментов поддержки в рамках научно-технических программ (НТП), направленная на создание благоприятных условий развития инновационной деятельности. В результате исследования выявлено, что в действующих программах инновационного развития регионов уделяется недостаточно информационного взаимодействия внимания координации институциональных экономических агентов инновационной инфраструктуры промышленными c предприятиями и другими участниками кластерных структур. Это существенно снижает конкурентоспособность производимой ими продукции (услуг, технологий) на внутреннем и международных рынках. В целях устранения этого недостатка органы регионального и местного самоуправления должны активно побуждать всех участников открытых инновационных систем к взаимовыгодному сотрудничеству и координации своей деятельности через разработку отдельных мероприятий современных НТП. Для этого использовать предложено методики создания лидирующих интеллектуальных "интернет-городов", центров знаний, "виртуальных институтов", технологических платформ и кластерных структур. В статье также рассмотрены некоторые особенности использования указанных инструментов применительно к реалиям российской экономики. Сделан вывод, что для генерации инноваций и их 15

продвижения на рынок необходимы не только выбор перспективных направлений научных исследований и их проведение в рамках современных НТП, но и формирование системы, обеспечивающей эффективную координацию всех участников инновационной деятельности. Областью применения полученных результатов может стать деятельность органов регионального и местного самоуправления, направленная на повышение координации взаимодействия институциональных экономических агентов инновационной инфраструктуры с промышленными предприятиями кластерных структур.

#### Золин И.- Образовательный комплекс и рынок труда: парадоксы взаимодействия.

В настоящее время предложение рабочей силы на рынке труда ни по профессиональной, ни по квалификационной структуре не отвечает динамике спроса. Такая ситуация требует рассмотрения такой важной особенности рынка труда, как несоответствие между востребованной и воспроизводимой системой профессионального образования рабочей силой. В сложившихся условиях необходимы большая четкость в постановке вопросов и строгая система анализа существующих в этой связи проблем. В противном случае будет трудно разглядеть суть происходящих на рынке труда процессов. Цель работы состояла в анализе парадоксов взаимодействия образовательного комплекса и рынка труда, исследовании возникновения в этой связи новых научных проблем, рассмотрении складывающихся закономерностей и оценке их влияния на современное состояние рынка труда. Важное место в методологическом обеспечении проведенного исследования принадлежит методам структурно-логического, системного, сравнительного, социологического, статистического и факторного анализа, экономико-математическим методам, экспертных оценок, межстрановых сравнений. Результаты исследования заключаются дальнейшем развитии теории рынка труда В контексте трансформационных процессов, происходящих в современной экономике и системе подготовки кадров. Автором систематизированы условия совершенствования механизма государственного регулирования рынка труда в России, определен комплекс процессов, который в перспективе можно определить как формирование новой модели роста, в том числе в сфере образования. Названы главные особенности формирующейся модели, которые могут иметь долгосрочный характер для современной России и способны оказать существенное влияние на развитие системы образования в контексте ее взаимодействия с рынком труда. Среди них - модернизация экономики, повышение стоимости рабочей силы (особенно в бюджетной сфере) и увеличение ее роли в достижении благосостояния работника, совершенствование трудового законодательства и профессиональной подготовки кадров. Представленные в работе концептуальные положения, теоретические подходы и практические выводы рекомендуются как методическая основа для реализации эффективной государственной политики на рынке труда и в сфере подготовки кадров.

# Гордиенко Д., Лузянин С.- Оценка уровня региональной экономической безопасности Хабаровского края и динамика изменения защищенности его экономики в период с 1990 по 2025 годы.

Глобальный мировой финансово-экономический кризис и политические события последних месяцев на западных границах нашей страны актуализировали проблему корректировки долговременного социально-экономического развития России и, в 16

"евразийской миссии". частности, реализацию ee При ЭТОМ дальневосточные приграничные регионы Российской Федерации - Хабаровский и Приморский края, Амурская и Сахалинская области - занимают в этом вопросе ключевые позиции. Статья посвящена оценке уровня экономической безопасности Хабаровского края и его сравнению с уровнями защищенности других приграничных дальневосточных регионов нашей страны, а также уровнями региональной экономической безопасности Западной и Восточной Сибири, средним уровнем экономической безопасности Российской Федерации. Целью работы являлось проведение сравнительной оценки уровня экономической безопасности Хабаровского края для выявления направлений повышения эффективности его социально-экономического развития и уровня региональной экономической безопасности. В статье рассмотрены основные показатели экономической безопасности Хабаровского края. С помощью статистических и эконометрических методов оценены перспективы изменения уровня экономической безопасности края и других приграничных дальневосточных регионов Российской Федерации. Предложен подход к сравнительной оценке уровня экономической безопасности региона. проанализированы способы обеспечения экономической безопасности Хабаровского края и других приграничных дальневосточных регионов Российской Федерации в современных условиях. Данный подход к сравнительной оценке уровней экономической безопасности Хабаровского края и других приграничных дальневосточных регионов Российской Федерации позволяет выявить приоритеты регионального социально-экономического развития в современных условиях. Сделан вывод о том, что в условиях реализации Россией своей "евразийской миссии" остается приоритетной задача обеспечения региональной экономической безопасности Хабаровского края и других приграничных дальневосточных регионов Российской Федерации.

### Пузакова Е., Шепель Т.- Содержательная структура процесса офшоризации мировой экономики с позиций уровневого подхода.

Стремление к повышению глобальной конкурентоспособности национальных экономик и их бизнес-структур в мирохозяйственной среде привело к использованию офшорных схем взаимодействия как одного из факторов успеха в обостряющейся конкурентной борьбе. В этих условиях исследование процесса офшоризации и форм его проявления на разных уровнях приобретает особую актуальность. Целью данного исследования является комплексный и системный анализ процесса офшоризации мировой экономики с позиций уровнего подхода. Основными задачами для авторов являлись выявление всех форм проявления процесса офшоризации: на микроуровне, представленном бизнес-единицами; на макроуровне, представленном национальными экономиками отдельных стран; на мегауровне мировой экономики, а также систематизация и конкретизация понятийного аппарата, относящегося к данной сфере. Методология. В настоящей работе авторами использовались методы логического и теоретического анализа и синтеза, приемы системно-структурного анализа различных форм проявления процесса офшоризации в мировой экономике на вышеназванных уровнях с учетом логики исторического развития данного процесса. Проведенное исследование позволило, во-первых, систематизировать понятийный аппарат процесса офшоризации по уровням: офшорные/оншорные компании, офшорный бизнес/офшоринг - для описания процесса офшоризации на 17

бизнес-единиц; офшор/офшорная офшорная микроуровне зона/ юрисдикция, оншорная/спарринг-офшорная юрисдикция - для макроуровня национальной экономики; офшорные центры - для описания процесса офшоризации на мегауровне мирового хозяйства. Во-вторых, предложено авторское определение офшоризации мировой экономики как совокупности процессов увеличения численности экономических акторов, использующих офшорные и спарринг-офшорные юрисдикции в целях оптимизации международного экономического сотрудничества и достижения наиболее благоприятных условий ведения бизнеса, а также усиления влияния мировых офшорных центров на развитие мировой экономики путем нетранспарентного накопления и перемещения капитала через государственные границы. Полученные результаты исследования расширяют и дополняют научное представление о содержании процесса офшоризации в теоретической основой экономике, ΜΟΓΥΤ служить ДЛЯ национальными органами власти и международными организациями эффективных мер по борьбе с офшоризацией и устранению ее негативного влияния на развитие мировой и национальных экономик.

### Полис.-№2.-2015г.

#### Горшков М., Петухов В.- Внешнеполитические ориентации россиян.

Исследовательский интерес авторов сосредоточен вокруг цели определения актуальных представлений россиян о международной реальности и месте в ней России. В фокусе особенного внимания авторов – многолетняя динамика внешнеполитических ориентаций и представлений граждан, во многом изменившаяся за последние несколько лет под влиянием как переоценки места России в мире, характера ее отношений со странами ближнего и дальнего зарубежья, международного статуса в XXI в., так и изменений Для достижения внутриполитического характера. поставленной цели авторы последовательно решают ряд исследовательских задач, выясняя на обширном социологическом материале основные ценностные установки россиян по вопросу внешнеполитической стратегии страны, их отношение к странам Запада, перспективам сотрудничества и взаимодействия с ним. Авторами сформулирован важный тезис: если 10-15 лет назад понятие "Запад" ассоциировалось с США, то сегодня Европа в лице НАТО и ЕС в восприятии россиян представляются практически единым с США симбиозом противостояния России. Поддерживая внешнеполитический курс руководства страны, россияне, тем не менее, обеспокоены ростом напряженности в отношениях с Западом. Большая их часть полагает, что Россия и США вновь возвращаются к холодной войне. Постоянно снижается уровень доверия населения к Европе, особенно к ЕС, что в свою очередь ведет к росту числа россиян, сомневающихся в принадлежности нашей страны к европейской цивилизации и полагающих, что у современной России свой особый вектор развития. Говоря о целях международной политики России, граждане сегодня почти единодушны в желании вернуть стране статус великой державы. Но такая установка отнюдь не связана c реваншистскими умонастроениями или националистической истерией. Большинство ключевой россиян предпосылкой возвращения России в число ведущих мировых держав считают не агрессивную внешнюю но решение внутренних политических, социально-экономических и 18 политику,

культурных проблем, обеспечение благосостояния и безопасности граждан. Оценивая влияние последних внешнеполитических событий на массовое сознание россиян, авторы приходят к выводу, что миф о "российском империализме", вызванный событиями в Крыму и на юго-востоке Украины, явно преувеличен. Все меньшее число россиян считает реалистичной целью возращение России статуса супердержавы, каковой был СССР. Более реалистичной целью они считают вхождение России в число наиболее экономически развитых и политически влиятельных стран мира. Пореформенное поколение наших сограждан не питает иллюзий относительно истинных намерений некоторых партнеров России на международной арене.В то же время у них нет синдрома "осажденной крепости". Подавляющее большинство россиян выступает за международное сотрудничество, но только такое, которое позитивно сказывается на жизни внутри страны. Подобные умонастроения, скорее всего, и будут преобладающими в ближайшей перспективе.

### Туровский Р.- Росийское местное самоуправление: агент государственной власти в ловушке недофинансирования и гражданской пассивности.

Институт местного самоуправления в России рассматривается в данной статье с точки зрения модели "принципал-агент", которую автор считает наиболее релевантной для исследования современных тенденций государственно-муниципальных отношений. Автор приходит к выводу о том, что местное самоуправление не выполняет имманентные ему функции агента локального сообщества и вместо этого стало агентом государственной власти, как федеральной, так и региональной. Исследование доходной базы и расходной политики местного самоуправления показало, что принципал ограничивает финансовую самостоятельность своего агента и не располагает возможностями для обеспечения его достаточными ресурсами с помощью бюджетных трансфертов. В результате полномочия агента фактически сужаются, примером чего стали прекращение работы местного самоуправления в сфере здравоохранения и снижение финансирования жилищнокоммунального хозяйства. Изучение наиболее благополучной части самоуправления – городских округов и, в частности, региональных столиц – выявило снижение их финансовой автономии. В этих условиях закономерным стало фактическое подчинение городов региональной власти по модели сити-менеджера. В последние годы в результате как отмены прямых выборов мэров, так и вмешательства губернаторов в прямые выборы там, где они проводились, произошла замена практически всех муниципальных руководителей, прежде всего – представителей оппозиционных партий и сильных локальных групп влияния. Во многих случаях к власти в городах пришли непосредственные выходцы из региональной исполнительной власти. Превращение городских администраций в филиалы региональных правительств, с одной стороны, соответствует финансово-экономическим реалиям, но, с другой стороны, окончательно лишает институт местного самоуправления связи с местным сообществом.

### Бронзино Л.- Специфика российской миграции в Европу: бегство креативного класса?

Как показывает статистический анализ, миграция в европейские страны из России в последние годы заметно растет, особенно после президентских выборов 2012 г. Ее<sup>19</sup>

специфика состоит в преобладании среди эмигрантов среднего класса — лиц, имеющих высшее образование, высокооплачиваемую работу, жилье, привыкших к достаточно высокому уровню материального и культурного потребления. Таким образом, их желание эмигрировать связано не с финансовым неблагополучием, а с отсутствием в стране свободы слова и возможности влиять на внутриполитическую ситуацию. Автор определяет характер российской миграции в Европу как своеобразную "новую волну диссидентства", вызванную не столько экономическими причинами, сколько политической бесперспективностью правящего режима в глазах среднего класса.

#### Симонов К.- Нужна ли России двухпартийность?

Эволюция российской политической системы на современном этапе определяется поиском модели, способной обеспечить сохранение и устойчивость имеющихся институтов и при этом добиться повышения уровня политической конкуренции. Одним из возможных путей решения этой задачи может стать формирование двухпартийной модели, в рамках которой победитель выборов получает полноту власти, необходимую для реализации его политического курса, однако наличие сильной оппозиции выступает фактором, сдерживающим авторитарные тенденции. Автор полагает, что несмотря на сложившиеся стереотипы, двухпартийная система вполне применима к российским реалиям. В статье анализируются основные вызовы, стоящие перед российской политической системой, преимущества двухпартийности, западный опыт применения двухпартийной модели. Особое внимание уделяется мифам о двухпартийности.

#### Васильева В., Воробьев А.- Коррпционные рынки.

В статье предлагается новый подход к изучению проблемы коррупции и борьбы с ней на государственной службе. Утверждается, что эффективность борьбы с коррупцией зависит от прежде упущенного исследователями фактора – объема и характера коррупционного рынка, определяющего основные каналы коррупционного поведения, на контроль которых и направлено регулирование конфликта интересов на государственной службе. Неверное определение типа рынка ведет к заведомо неэффективному заимствованию даже самого передового зарубежного опыта борьбы с коррупцией. Так, если рынки покупателя поддаются этическому регулированию, то для рынков продавцов единственными эффективными механизмами являются реформы по снижению административных барьеров и внедрение жестких нормативных моделей (compliance-based) регулирования конфликта интересов. Тип коррупционного рынка определяется как соотношение трех измерений: качества институтов, охвата государственного регулирования и степени государственного регулирования. На базе созданной модели авторы выделяют и анализируют восемь типов коррупционных рынков, каждый из которых имеет свою динамику трансформации и, соответственно, возможности борьбы с коррупцией. Также в статье представлена концептуальная модель эволюции коррупционных рынков под действием внешних факторов, ключевыми из которых являются персонализация политического режима, реформы государственного управления в духе "нового государственного управления" (NPM), популизм и формирование государств-рантье, а также создание "государств всеобщего благоденствия".

## Идэ К.- Переговоры между СССР/Россией и Китаем по урегулированию пограничных вопросов (статья вторая).

В этой статье опытный японский дипломат и исследователь подробно анализирует ход переговоров между СССР / Россией и Китаем по урегулированию пограничных вопросов, начиная с 1965 г. Дипломат вскрывает причины, по которым переговоры долго не могли сдвинуться с места. Дипломатические перипетии, окружавшие переговоры, автор излагает на широком фоне переплетения сложных и противоречивых политических процессов, проходивших в мире.

### Коротаев А., Исаев Л.- Политическая география современного Египта.

С 26 по 28 мая 2014 г. в Египте прошли очередные президентские выборы. Большинство принявших участие в голосовании египтян (96,91 %) поддержало кандидатуру эксминистра обороны Абд ал-Фаттаха ас-Сиси, в то время как лишь 3,09 % голосов было отдано за лидера левых кругов, председателя Египетского народного движения Хамдина Сабахи. Известно, что основным противником избрания нового президента было запрещенное движение "Братья-мусульмане", чей фактический лидер Мухаммед Мурси был отстранен от власти в результате "революции 30 июня", а действие принятой в декабре 2012 г. в ходе его правления конституции было приостановлено. Ассоциация призывала своих сторонников бойкотировать президентские выборы 2014 г. Проведенный нами математический анализ результатов египетских президентских выборов мая 2014 г. показал, что уровень поддержки египтянами "Братьев-мусульман" за первые пять месяцев этого года заметно вырос (особенно в Среднем Египте), а однозначно более высокий уровень поддержки у современных властей сохранялся в мае 2014 г. только в большинстве провинций Дельты и в Порт-Саиде.

### Хенкин С., Кудряшова И.- Интеграция мусульман в Европе: политический аспект.

Статья посвящена проблеме, вызывающей острую полемику как в экспертнополитологическом сообществе, так и на массовом уровне, и вместе с тем малоизученной в российской историографии. Анализируя проблемы политической интеграции мусульман в европейские общества, авторы придерживаются логики модели Роккана-Хиршмана, объясняющей воздействие центр-периферийной полярности на строительство границ и характер членства в nation-state. В статье показано, что иммигранты-мусульмане образуют сегодня внутреннюю периферию европейских политий, которая порождает новую социокультурную и социоэкономическую "дистанцию". Подчеркнуто, что при всех различиях между иммиграционными стратегиями европейских властей они исходили из исторически сложившейся либерально-демократической парадигмы, основанной на уважении прав человека. Эта политика неуправляемого мультикультурализма позволяла переселенцам оставаться закрытым сообществом (периферией) в рамках страны проживания. Рост исламского экстремизма побудил европейские правительства интенсифицировать работу по политической интеграции мусульман и в ряде аспектов пойти на ужесточение иммиграционной политики. По мнению авторов, участие мусульман в политической жизни европейских стран становится все более весомым. Они участвуют в национальных и местных выборах, входят в общенациональные институты представительства, проводят манифестации в защиту своих интересов. Большое внимание в статье отводится анализу межкультурных коммуникаций. Отмечено, что в Европе сформировался обширный слой умеренных мусульман, разной степени 21 интегрированных в западные общества. Массовым явлением стала гибридная

идентичность, когда многие считают себя одновременно представителями той или иной европейской страны и мусульманами. Вместе с тем в неоднородной мусульманской среде большим влиянием пользуются исламисты, зачастую занимающие умеренные позиции, но не всегда приемлющие западные ценности и выступающие за жизнь по законам шариата. В годы глобального кризиса антииммигрантские настроения усилились, окрепли позиции праворадикальных националистических сил. Авторы делают вывод, что при всех имеющихся сложностях демократические идеалы и практики пользуются поддержкой значительной части мусульман, что позволяет считать их политическую интеграцию в европейские общества вполне возможной.

### Луценко С.- Плюрализм, толерантность и свободомыслие в решениях Европейского суда по правам человека.

Через призму решений Европейского суда по правам человека автор рассматривает демократическую модель, основывающуюся на принципах плюрализма, толерантности и свободомыслия. Бесконфликтное взаимодействие между людьми и группами с различными взглядами на самоидентификацию является необходимым условием для реализации социальной сплоченности и формирования гражданского общества. Автор отмечает, что свобода волеизъявления не является абсолютной, поскольку существуют сдерживающие со стороны государства факторы — "подразумеваемые ограничения". Идеалы и ценности демократического общества базируются на диалоге и духе компромисса как со стороны государства, так и со стороны граждан. Миссия государства состоит в определении правил игры, при которых оно является гарантом соблюдения принципа плюрализма и терпимости в отношении конфликтующих сторон.

### Иванов П.- Столкновение цивилизаций или устойчивое развитие?

В работе рассматриваются вопросы глобальной трансформации современного мира. Третье тысячелетие застало человечество, можно сказать, врасплох: неожиданно возникли гигантские проблемы мироустройства, для решения которых требуются новые научно-методологического фундаментальные подходы порядка. Глобальность современного мира означает взаимосвязанность и взаимозависимость людей, стран, народов, его целостность, общность новых угроз и вызовов. Однако глобализация нуждается в управлении, ее бессистемность и произвольность представляет опасность для мирового сообщества. Автор данной работы рассматривает возможность управляемого пути развития человеческой цивилизации, критикуя концепцию С. Хантингтона о неизбежном столкновении цивилизаций. Вместе с тем, по мнению автора, на нынешней стадии развития человечеству не удается выработать механизмы, способные, с одной стороны, снять нарастающие конфликты в мировом сообществе и с другой – решить реальные проблемы глобализации на наднациональном уровне. В качестве теоретической основы выработки таких механизмов предлагается новая концепция устойчивого развития, поворота глобализационных процессов в управляемое русло, а вместе с тем концепция становления глобальной системы отношений "Центр-периферия", в рамках которой проблемы глобализации могут получить решение на наднациональном уровне. Автор противопоставляет "цивилизационной" парадигме С. Хантингтона собственную "глобализационную парадигму", формулируя которую дает ответ на поставленный в названии статьи.

### Тхагапсоев Х.- Интерпретация социального пространства и времени в контексте цивилизационных процессов.

Процессы и механизмы формирования социального пространства — времени рассматриваются в контексте цивилизационного развития социума. Автор предлагает 22 модель трансформации социального пространства — времени (СПВ) от

доиндустриальных обществ, где его характер определялся преимущественно природногеографическими факторами обитания социума и спецификой локальных культур, – к индустриальному обществу, где определяющим оказывалось распространение и преумножение индустриальных технологий, материальных артефактов и форм социального регулирования, и, наконец, – к нашему времени, когда ключевое значение приобретают процессы умножения идентичностей, формирующих новые пространства современного социального бытия, направления коммуникативной, проектной и виртуально-трансформативной активности человека и малых групп.

### **Саясат policy.-№12.-2014г.**

### Кайманова Д.- Роль России в Каспийском регионе и интересы Казахстана.

В предложенной статье автор рассматривает интересы Российской Федерации в Каспийском регионе с позиций исторических, экономических и геостратегических аспектов. Для Казахстана в данном случае важно было бы не допустить пересечения интересов со своим северным соседом и заняться поиском компромиссных взаимовыгодных решений.

#### Увакбаева Г.- Анализ налогового регулирования банковского сектора в РК.

В статье представлена краткая характеристика современных принципов налогооблажения банковского сектора, автором проведен анализ налоговых платежей по наиболее крупным банкам РК, а также даны рекомендации по совершенствованию налового регулирования деятельности субъектов финансового рынка.

### Саясат policy.-№11.-2014г.

### Садыханова Д.- Современные подходы к оценке финансовых рисков на основе количественных методов.

В данной статье автором рассмотрены вопросы, касающиеся современных подходов к оценке финансовых рисков на основе количественных методов. Кроме того дается анализ касательно управления рисками стратегического портфельного инвестора в Казахстане.

### Алиева Б.- Социальное обслуживание населения в современной системе социальной зашиты.

В данной статье автором раскрываются вопросы совершенствования системы социального обслуживания населения в современных условиях. В результате изучения международного опыта социальной защиты населения выявлены элементы наиболее эффективных и комплексных систем социальной защиты.

### Государство и право.- №2.- 2015г.

### Халипова Е.- Исполнительная власть в государственном механизме.

В статье рассматривается проблема соотношения, взаимосвязи и взаимодействия трех основных ветвей государственной власти — законодательной, исполнительной и судебной, их значимости в политической системе общества. Автор приходит к выводу о безусловной главенствующей, первостепенной, доминирующей роли исполнительной власти в современном государстве. Вскрываются факторы, обусловливающие сложившееся положение вещей.

### Авдеев Д.- Республиканская форма правления в свете конституционного монократизма. 23

Закрепление в Конституции РФ республиканской формы правления стало предметом научных дискуссий о том, к какому виду республик следует относить современную отечественную форму государственного правления. Втор на основе проведенного анализа разновидностей республиканской формы правления предпринимает попытку выявить наличия тех или иных признаков республиканских форм правления и показать особенности отечественной формы правления. Специфике российской республиканской формы правления и посвящена данная статья. Автор говорит об определенной зависимости формы правления от правосознания населения. Уникальность правосознания и ментальность российского народа оказывают значительное влияние на форму правления отечественного государства. Правовая культура современного российского общества является качественным показателем происходящих политических и социально-экономических преобразований в РФ.

### Лапина М.- Теоретико-правовые аспекты управления рисками.

Статье обосновывается необходимость изучения в праве теоретических вопросов, связанных с выявлением и анализом рисков в публичном управлении и механизмами их минимизации. Уделено внимание выявлению правовых рисков в системе управления, предложен алгоритм управления риском в публичном праве. Автор на основе анализа нормативных правовых актов и других официальных документов приходит к выводу о необходимости принятия единого нормативного акта, регулирующего научно обоснованное управление правовыми рисками в системе публичного управления.

# Дмитриев Ю., Молчанов С.- Практика обеспечения юридической защиты прав на результаты научно-исследовательской деятельности в образовании в условиях правовой неопределенности.

В данной статье рассматривается практика обеспечения юридической защиты прав на результаты научно-исследовательской деятельности в образовании в условиях правовой неопределенности. Авторы отмечают несовершенство, пробельность и неопределенность как материальных, так и процессуальных норм отечественного законодательства, действующего в данной сфере.

#### Мартышин О.- Два закона о религиозных объединениях.

В статье дан сравнительный анализ российских законов 1990 и 1997 годов о свободе совести и религиозных объединениях. Первый из них основан на принципах равноправия религиозных организаций и нейтральности государства. Второй устанавливает ограничения для новых религиозных объединений, привилегии для «традиционных религий» и свидетельствует о покровительстве государства последним.

#### Ручкина Г.- Энергосбережение в сфере государственных публичных интересов.

В настоящей статье вопросы энергосбережения и энергоэффективности рассмотрены применительно к сфере государственных публичных интересов. Обосновано, что в системной связи с решением задач энергетической безопасности, повышения конкурентоспособности отечественной экономики, сохранения исчерпаемых природных ресурсов, обеспечения экологической безопасности, сохранности здоровья населения и оптимизации публичных расходов реализации политики энергосбережения является также значимым публичным интересом.

### Дрябина Е.- Лиссабонский договор в системе источников права ЕС: сравнительный анализ.

В статье рассматриваются особенности Лиссабонского договора и его значение в 24 системе источников права Европейского Союза. Сравниваются функции Лиссабонского

договора и Договора, устанавливающего Конституцию для Европы, а также институциональные изменения, привнесенные Лиссабонским договором в Евросоюзе.

### Скуратов Ю.- Евразийская парадигма России и некоторые проблемы интеграции на пространстве СНГ.

В статье рассматриваются философско-исторические предпосылки и современная практика исторических процессов с участием РФ в пространстве СНГ. Автор исследует правовую природу Евразийского экономического союза как одну из форм реализации названных интеграционных процессов, обращается к перспективам его развития. Обосновывается тезис необходимости позиционирования евразийства в качестве доктрины и принципа внешней и внутренней политики современной России.

За неделю поступили: